赋能侨都 🤈 读懂江门

农历甲辰年 八月十七

2024年9月

19

总第 12773期

24小时报料:4008 4567 88 江门新闻网 www.jmnews.com.cn



国内统一连续出版物号:CN 44-0044 江门日报社出版 今日8版 新会12版 台山12版

应对气候变化挑战

13部门联合发布健康适应行动方案

新华社北京9月18日电 国家疾控 局等13部门9月18日公布《国家气候变 化健康适应行动方案(2024-2030 年)》,提出到2025年,健全完善多部门 气候变化与健康工作协作机制;到2030 年,气候变化与健康相关政策和标准体 系基本形成。这意味着,我国将开展专 门行动,更好防范气候变化给百姓健康 带来的不利影响。

如何提升气候变化下的健康适应水

一突出10项行动重点任务 方案部署了10项行动重点任务,包 括提升气候变化健康风险防范和综合干 预能力、增强应对气候变化卫生保障能 力、增强健康与公共卫生系统气候韧性、 加快气候变化健康适应科技创新、推进 气候变化健康适应全球行动等。

一聚焦多部门协作 研究显示,气候变化影响和风险具

有显著的区域性,切实有效的适应行动 能够降低国家和地区面临的气候变化不 利影响和风险。

对此,我国将推进疾控、卫生健康、 环境、水利、气象等部门的政策融合,出 台重点地区和重点领域适应气候变化的 健康与公共卫生政策和综合干预措施。 ——强调增强卫生保障能力

面对极端天气气候事件,提升卫生应 急处置能力是守护百姓健康的关键之举。

方案明确,要制定平急结合的极端 天气气候事件应急预案,开展多部门参 与的联合演练,提升自然灾害下生活饮 用水卫生保障、传染病疫情监测与控 制、病媒生物监测与控制等卫生应急处 置能力。同时,增强卫生应急救治能 力,包括加强医疗机构急诊、急救应对 突发性大规模病患的收治能力和物资 储备等。

不断书写新的绿色奇迹

新中国成立75周年生态环境保护成就综述

奋进强国路 阔步新征程

新华社北京9月18日电 新中国成 立75年来,我国不断深化对生态文明建 设的规律性认识,促进人与自然和谐共 生。特别是党的十八大以来,以习近平 同志为核心的党中央把生态文明建设作 为关系中华民族永续发展的根本大计, 谋划开展一系列具有根本性、开创性、长 远性的工作,我国生态文明之路越走越 笃定、越走越宽广,在中华大地上不断书 写新的绿色奇迹。

筑牢祖国生态安全屏障

今年夏天,山西省右玉县苍头河畔, 红旗口村的30多亩集体林地里绿树成 荫,前来露营的游客扎起帐篷,尽享绿色 生态之美。

新中国成立初期,地处毛乌素沙漠 边缘的右玉县林木绿化率不足0.3%,群 众饱受风沙之苦。70多年来,右玉县干 部群众持续不断植树造林,林木绿化率 提高到57%,将"不毛之地"变成"塞上绿 洲"。昔日沙地不仅种出一片片绿荫,更 "种"出了当地百姓的好日子。

新中国成立之初,全国的森林覆盖 率仅8.6%,风沙肆虐、水土流失等影响 群众生产生活。上世纪50年代,党和国 家十分重视绿化建设,号召"绿化祖国"。

1978年,党中央、国务院作出在西 北、华北、东北风沙危害和水土流失重点 地区建设大型防护林的战略决策,历时 73年分三个阶段八期工程进行,要在祖 国北方建设一道绵亘万里的绿色长城。

40多个寒来暑往,"三北"工程区累 计完成造林4.8亿亩,治理退化草原12.8 亿亩,森林覆盖率由1978年的5.05%提 高到13.84%, 重点治理区实现了由"沙 进人退"到"绿进沙退"的历史性转变。

同时,天然林保护工程、退耕还林还 草工程等,让荒山披锦绣,沙漠变绿洲。

如今,我国在世界范围内率先实现 了土地退化"零增长",荒漠化土地和沙 化土地面积"双减少"。我国森林覆盖率 提高到24.02%,成为全球"增绿"的主力

75年来,人与自然的关系不断重 塑,亿万人民为建设一个山川秀美的家 园而不懈努力。

为便利孩子们利用暑假进行自然研 学,广东省肇庆市鼎湖山国家级自然保 护区今年设置了一条"小小科学家成长 之路"主题自然教育体验径和一条以"自 然森林"为主题的自然教育探索径,让孩 子们更加亲近自然、了解自然。

这个保护区设立于1956年,是我国 第一个自然保护区,保存了大片原始森 林,生物多样性得以保护。

新中国成立以来,我国逐步建立自 然保护区、森林公园、风景名胜区、自然 遗产、地质公园、海洋公园等各级各类自 然保护地近万处。

进入新时代,我国持续推进生态系 统保护修复,实施52个山水林田湖草沙 一体化保护和修复工程,扎实开展国土 绿化行动,推进长江十年禁渔,推进典型 海洋生态系统保护修复。

推进以国家公园为主体的自然保护 地体系建设,是以习近平同志为核心的 党中央作出的重要部署。2013年党的 十八届三中全会首次提出建立国家公园 体制,如今我国正在建设全世界最大的 国家公园体系。

目前,我国90%的陆地生态系统类 型和74%的国家重点保护野生动植物种 群得到有效保护,人与自然和谐相处,祖 国生态安全屏障不断筑牢。

污染防治成效日益彰显

9月7日是"国际清洁空气蓝天 日"。在今天的首都北京,人们发现随手 一拍就能得到"美颜蓝""漫画云"。

近年来我国在改善空气质量方面取 得的成绩,得到了国际社会的高度肯 定。尤其是北京空气治理成效明显,被 联合国环境署誉为"北京奇迹"。

回首来路,我国环境保护事业从新 中国成立后开始孕育,上世纪70年代正 式拉开帷幕。1973年,国务院召开第一 次全国环境保护会议,生态环境保护开 始摆上国家重要议事日程。

改革开放激发了发展活力,但我国 经济高速发展取得巨大成就的同时,也 积累了大量生态环境问题,一段时间内 成为民生之患、民心之痛。

从确立保护环境为基本国策,到实 施可持续发展战略,再到建设资源节约 型和环境友好型社会,生态环境保护的 战略地位不断提升。应对生态环境挑 战,国家投入大量资金、科研力量,重点 治理太湖、巢湖、滇池三大湖泊,大力治 理酸雨等污染问题。

▶下转A03版

我国持续推进存量专利转化运用

新华社9月18日电 组织企业 开展线上对接活动;加强可转化专利 数据共享;充分发挥"知识产权服务 万里行"、"干校万企"协同创新伙伴 行动等活动的平台作用……国家知 识产权局办公室近日会同有关部门 印发《关于加快推进高校和科研机构 存量专利推广转化工作有关事项的 通知》,旨在通过上述多项工作推进 存量专利转化运用。

今年1月,国家知识产权局联合 七部门出台了《高校和科研机构存量 专利盘活工作方案》,提出力争2024 年底前,实现全国高校和科研机构未 转化有效专利盘点全覆盖,2025年底 前,推动高校和科研机构专利产业化 率和实施率明显提高,努力促进高校 和科研机构专利向现实生产力转化。

国家知识产权局相关负责人介 绍,目前,全国高校和科研机构存量 专利盘点工作任务已基本完成,为后 续的大规模转化运用奠定了坚实基 础。应尽快把工作重心由存量专利 的盘点转向盘活,全面进入以盘活为 目的、以盘活促盘点的新阶段。

除组织企业开展线上对接活动 外,通知还提出高校和科研机构作 为专利高质量创造和转化运用的第 一责任人,要进一步完善专利转化 运用导向的科研评价体系,鼓励产 出更多具有运用前景的前沿性颠覆 性创新成果;引导企业与高校、科研 机构密切合作,面向产业需求共同 凝练科技问题、联合培育高价值专 利,推动企业主导的产学研融通创 新等具体要求。

市政协召开党组(扩大)会议暨主席会议 为全面深化改革出实招、谋良策

江门日报讯(皇智尧 杨双云) 9月18日,市政协党组书记、主席张 磊主持召开党组(扩大)会议暨十四 届六十九次主席会议,深入学习贯彻 习近平总书记关于党纪学习教育的 重要指示精神,传达学习中央党的建 设工作领导小组会议和省委常委会 会议、市委常委会会议精神,传达学 习贯彻省委十三届五次全会精神,研 究部署下阶段工作。市领导赖燕芬、 胡念芳、任安良、周津明、陈新汉、汤 惠红、李文聪参加会议。

会议充分肯定市政协党纪学习 教育取得的扎实成效。会议指出,开 展党纪学习教育,是加强党的纪律建 设、推动全面从严治党向纵深发展的

重要举措。要始终把坚持党的领导 贯穿到政协工作各方面全过程,深入 开展政治忠诚教育和党性教育,以严 的纪律、实的作风、廉的操守确保各 项工作落到实处。要巩固深化党纪 学习教育成果,坚持融入日常、抓在 经常,常态化推进学纪知纪明纪守 纪,以严明纪律保障政协事业高质量 发展。要坚定不移落实全面从严治 党政治责任,持续深化能力作风建 设,以踏踏实实、扎扎实实、求真务实 的工作作风,多建睿智之言,多献务 实之策,把党纪学习教育成果持续转 化为推动高质量发展的强大动力。

▶下转A05版

我市举行2024年秋季入伍新兵欢送仪式 为巩固国防钢铁长城贡献侨乡力量

江门日报讯(记者/陈敏锐 通讯 员/江府信)热血披戎装,青春献国 防。9月18日,江门市举行2024年秋 季人伍新兵欢送仪式,市长、市征兵工 作领导小组组长吴晓晖出席欢送仪式, 向全市应征人伍有志青年表示热烈祝 贺,向为部队输送优质兵员的新兵家属 致以崇高敬意,向长期以来奋战在征 兵、接兵和送兵工作一线的工作人员表 示夷心感谢

今年秋季,汀门市共有500多名青 年被批准入伍,其中大学生兵源占比将 近八成。参加欢送仪式的市领导为新 兵代表佩戴大红花,新兵们肩披红绶 带、胸戴大红花,昂首挺胸、意气风发, 怀着报效国家的满腔热情进行人伍宣 誓。接兵干部代表鼓励新战友努力为 国防和军队建设多作贡献,新兵代表分 享了入伍感想。

吴晓晖指出,近年来,江门市委、

政府和汀门军分区深入贯彻习近亚强 军思想,紧紧围绕实现建军一百年奋斗 目标,把征兵工作作为加强国防和军队 建设的基础工程来抓,一批批侨乡儿女 传承红色基因,响应国家号召,积极参 军入伍,为巩固国防钢铁长城贡献了侨 乡力量。希望新兵们听党指挥、绝对忠 诚,把爱国之心和满腔热情转化为强军 兴武的实际行动;刻苦训练、勇于磨炼, 努力成为"有灵魂、有本事、有血性、有

品德"的新时代"四有"革命军人;奋发 有为、建功立业,时刻牢记亲人的嘱托 和家乡人民的期望,为江门争光、为军 旗添彩。市委、市政府将大力弘扬光荣 传统,一如既往地做好拥军优属工作, 落实好各项优抚政策,始终当好部队官 兵的坚强后盾。

江门市委常委、军分区领导王俊, 江门军分区领导刘晓东,市领导曹阳参

台 市 具

规

模

记者近日在台山市斗 山镇看到,台山市鳗鱼产业 园建设正如火如荼进行,一 座现代化的产业园已初具 规模。

据了解,台山市鳗鱼产 业园总投资达 42150.65 万元,涵盖斗山、端芬、广 海、冲蒌4个镇,总体形成 "一心一带两区多基地"的 发展格局。产业园实施主 体为广东远宏水产集团有 限公司、台山市绿盛食品 有限公司、台山杨氏水产 有限公司、台山市广海湾 新城乡农业经济发展有限 公司,目标是打造标准化 鳗鱼养殖基地、现代化鳗 鱼加工基地及鳗鱼产业科 普基地,扩大鳗鱼养殖规 模,提升加工转化能力,促 进三产融合发展。

郭永乐 摄影报道



"侨都质量贷"质量品牌企业名单更新

更新后的质量品牌荣誉共27类,企业数量3598家

江门日报讯(记者/陈敏锐 通讯 员/曾文静)记者昨日从市市场监管局 了解到,市市场监管局联合市有关单位 已完成对"'侨都质量贷'质量品牌企业 白名单"内的质量品牌种类、企业名单 等的更新,更新后的质量品牌荣誉共27

类,企业数量总计3598家。 为解决质量品牌企业融资难、融资 贵等难题,2022年6月,市市场监管局 在全省率先推出"侨都质量贷"质量融

资增信金融服务,筛选确定含金量高的 18类质量品牌荣誉,形成融资增信"白 名单",并联合9家银行分别给予金融 帮扶,把企业质量品牌价值盘活转化为

2023年以来,市市场监管局联合 建设银行江门市分行、中国银行江门 分行、广发银行江门分行等7家商业银 行相继推出"侨都质量贷"金融产品, 并根据银行融资授信的信用评价指标

对质量品牌进行分类分级,给予差异 化的授信额度、贷款利率等优惠。为 建立可分类可量化的质量金融增信标 准体系,今年4月,市市场监管局联合 市科技局、市工业和信息化局、市金融 局、人民银行江门市分行等部门以及 建设银行江门市分行等金融机构联合 发布《企业质量金融增信促进高质量 发展实施规范》地方标准,成为全国首 个"质量贷"地方标准,旨在通过标准

化方式评价企业质量情况,为金融机 构发放"质量贷"提供依据。9月3日, 第一批质量金融增信标准评价A级的 3家企业正式落地,并获得来自建设银 行江门市分行、江门农商银行合共4.7 亿元的授信额度。

截至目前,我市共推出"侨都质量 贷"金融产品7个,累计发放贷款超过 100亿元,受益企业超过1000家次,得 到金融机构和企业的一致认可。

市人大常委会召开理论学习中心组专题学习研讨会 以人大工作的实际成效 奋力推进中国式现代化的江门实践

讯员/余丽萍)9月18日,市人大常 委会召开党组(扩大)会议暨主任会 议,并举行理论学习中心组专题学习 研讨会,进一步学习党的二十届三中 全会精神,传达学习习近平总书记在 中央全面深化改革委员会第六次会 议上的重要讲话精神,对加强文化和 自然遗产保护传承利用工作作出的 重要指示精神;传达学习贯彻习近平 总书记关于党纪学习教育的重要指 示精神,中央党的建设工作领导小组 会议和有关文件精神,总结市人大常

江门日报讯(记者/毕松杰 通 委会及机关党纪学习教育工作;传达 学习贯彻省委十三届五次全会精神 研究贯彻落实措施。市人大常委会 党组副书记、副主任易中强主持会议 并讲话,市领导钟军、冯立坚、吴国 杰、甄仁旺、陈霞参加会议。

会议指出,要坚持党对人大工作的 全面领导,锚定进一步全面深化改革 目标任务,自觉从讲政治的高度全力 抓好改革任务的落地落实。旗帜鲜明 讲政治,对标对表改革举措分工方案,

▶下转 A05 版

中秋假期全市安全形势总体平稳

以高水平安全保障高质量发展

江门日报讯(记者/皇智尧 通 讯员/江应宣)记者昨日从市应急管 理局获悉,中秋假期,全市应急管理 系统坚守岗位,全力保安全、护稳 定,全市安全形势总体平稳,未接报 较大以上生产安全事故和自然灾害

事件。 工贸安全生产领域,市应急管理 局于节前组建多个检查组分赴各县 (市、区)、各重点领域,开展工贸企业 高处作业安全专项整治行动、"非违乱 污险"工业企业规范提升、铝加工(深 井铸造)和粉尘涉爆企业重大事故隐 患现状评估安全检查等专项行动,共

检查工贸企业101家,发现并整改一 批隐患,持续降低事故发生风险。

自然灾害防范方面,市应急管理 局加强与气象、水文、水利等部门会 商调度,每天2次调度各县(市、区), 提醒沿海防台风、强降雨重点地区做 好防御工作。

森林防灭火方面,中秋节前,我 市举行了森林防灭火基层指挥员培 训班,对全市99名基层指挥员进行 培训,提高综合应急救援能力。中秋 假期,我市举办了森林防灭火宣传月 启动仪式暨主题日系列活动,深入国 有林场、森林公园、自然保护地,对管 理人员、作业人员进行森林防灭火和 安全生产集中宣教。

江门市人民政府公告

为贯彻《中华人民共和国人民防 防空警报试鸣。试鸣期间将利用电 秒。请市民照常生产生活和工作。 动警报器、人防多媒体警报器、人防 机动警报器、电视台、电台警报设备 和手机短信同时发放预先警报、空袭

警报、解除警报三种信号。①预先警 空法》,市政府定于2024年9月21日 报。鸣响36秒,停24秒,反复3次; (星期六)10时40分至11时03分, ②空袭警报。鸣响6秒,停6秒,反复 在江门市四市三区主城区范围组织 15次;③解除警报。连续鸣响180

> 江门市人民政府 2024年9月16日